

邓小平论解放思想及其 在中国现代历史发展中的地位

——解读“解放思想,实事求是,团结一致向前看”

赵先明¹, 冯 静²

(1.西昌学院 成教院, 四川 西昌 615000; 2.西昌学院 政史系, 四川 西昌 615022)

【摘要】 本文主要是通过解读邓小平“解放思想,实事求是,团结一致向前看”的讲话,来集中认识什么是解放思想,解放思想的重要条件和解放思想在中国现代历史发展中的地位。另从一个侧面来认识共产党员要保持自身的先进性就应该具有解放思想这个优秀品质。

【关键词】 邓小平; 解放思想; 历史地位; 共产党员先进性

【中图分类号】A849 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1888(2005)04-0083-04

“解放思想,实事求是,团结一致向前看”(以下简称:讲话)是邓小平在1978年12月13日在中共中央工作会议闭幕会上的讲话。这个讲话被誉为我国改革开放伟大事业的第一部宣言书,其核心内容就是如何解决好中国现代历史发展中的思想解放问题,特别突出地认识了解放思想在中国现代历史发展中的重要历史地位。

一、历史地认识思想僵化的现状和危害

解放思想,就是指在生产、生活中,为了发展,就要开动脑筋,脑子要灵活,不要死板,不要被某种东西所束缚,面对实际,面向现实,用新观点用新方法研究新情况和解决新问题。用邓小平的话说:“解放思想,就是指在马克思主义指导下打破习惯势力和主观偏见的束缚,研究新情况,解决新问题。”

与解放思想相对立的就是思想僵化,邓小平在讲话中客观地评估了1978年前后一段时间人们的思想现状。他指出:“我们的干部,特别是领导干部,解放思想问题没有完全解决;不少同志的思想还很不解放,‘脑筋开动不起来;还处在僵化或半僵化的状态’。这是现状,但这不能怪他们。他说:“这种状态是在一定历史条件下形成的。”

其一是林彪、“四人帮”造成的。林彪、“四人帮”

大搞禁区、禁令,制造迷信,用假马克思主义的东西把人们的思想“封闭”、“禁锢”起来。他们搞“左”的一套。鼓吹什么“宁要社会主义的草,不要资本主义的苗”;说什么“知识分子是臭老九”“要打倒等等。如果不听话;就要追查,就要扣帽子、打棍子”进行压制。

其二是社会风气不正造成的。一是党风不正。党内民主集中制受到破坏;存在权力过分集中的官僚主义。“这些人常常以“党的领导”、“党的指示”、“党的利益”、“党的纪律”的面貌出现,搞真正的管、卡、压。许多重大问题一两个人说了算,别人只能奉命行事。二是政风不正。管理中“是非功过不清,赏罚不明,干和干不一个样,甚至干得好的反而受打击,什么事不干的,四平八稳的,却成了‘不倒翁’。”

其三是传统的小生产习惯势力在作怪。传统的小生产习惯势力一个显著特点,就是因循守旧,安于现状,不求发展,不求进步,不愿接受新事物。

总之,正由于如此,很多怪现象也就自然产生了。

首先是条条、框框多起来。把“加强党的领导,变成了党去包办一切、干预一切”;把“实行一元化领导,变成了党政不分、以党代政”;把“坚持中央的统一领导,变成了‘一切统一口径’”,把违反中央政策根本原则的“从实际出发的”得到群众拥护的“正确政策”的“土政策”,因为它“不合统一口径”也往往

收稿日期:2005-05-06

作者简介:赵先明(1964—),男,副教授,主要从事中美关系史和邓小平思想等领域的研究。

受到指责。

其次是随风倒现象多起来。不敢独立思考,不敢想,不敢说,不敢做,不讲党性,不讲原则,说话做事看来头、看风向,犯了“违反共产党员党性的大错误。”

再次是本本主义严重起来。书上没有的,文件上没有的,领导人没有讲过的,就不敢多说一句话,多做一件事,一切照抄照搬照转,把对上级负责和对人民负责对立起来。

综上所述,思想僵化的后果是非常严重的,对中国现代历史的发展极为不利。

二、解放思想的重要条件和客观要求

思想不解放,思想僵化后果十分严重。那么,怎样才能解放思想呢?解放思想应有什么要求呢?在邓小平看来有如下几点值得注意:

其一、确立实践是检验真理的唯一标准。在人类历史上要解放思想,首先就要打破权威,破除迷信。在1978年前后的一段日子里,在中国开展了一场“实践是检验真理的唯一标准”问题的大讨论,具体对象是针对华国锋提出的“两个凡是”,实质上是讨论检验真理的标准,本质上是在探讨历史要发展要靠什么真理,因此这场讨论实际上是看中国现代历史的发展“要不要解放思想的”和怎样才能解放思想的一场大讨论。讨论结果最后确立了实践是检验真理的唯一标准。这就解决了一个很大的问题,打破了长期以来对全党束缚的个人崇拜、个人迷信和教条主义的枷锁,打破了权威,破除了迷信,为人们思想解放创造了重要条件。邓小平曾高度评价了这场讨论的伟大意义,他说:“目前进行的关于实践是检验真理的唯一标准问题的讨论,实际上也是要不要解放思想的争论。大家认为进行这个争论很有必要,意义很大。从争论的情况看,越看越重要。”

确立实践是检验真理的唯一标准,就是确立实事求是的思想路线,就是使人们一切从实际出发,理论联系实际,开动脑筋,解放思想。

其二、保障民主是解放思想的重要条件。解放思想,重要的是要开动脑筋,要人们开动脑筋就得讲民主,就得真正坚持民主集中制。这也是中国共产党先进性的表现。

民主就是人民当家作主,民主集中制就是先有充分的民主再进行正确的集中,人民的事自己做主,

党员有充分的发言权,脑筋自然就活了,思想就会解放。因此,民主是解放思想的重要条件。

在这方面,邓小平讲得特别扎实。他说:“解放思想,开动脑筋,一个十分重要的条件就是要真正实行无产阶级的民主集中制。我们需要集中统一的领导,但是必须有充分的民主,才能做到正确的集中。”他认为在过去一个相当长的时间内,民主集中制没有真正实行,民主太少。全党、全国还有许多人不敢讲话。“好的意见不敢讲,对坏人坏事不敢反对,这就无法叫大家解放思想、开动脑筋。他还说:“我们要创造民主的条件,要重申‘三不主义’,即‘不抓辫子,不扣帽子,不打棍子。’”他要求“在党内和人民内部的政治生活中,只能采取民主手段,不能采取压制、打击的手段。宪法和党章规定的公民权利、党员权利、党委委员的权利,必须坚决保障,任何人不得侵犯。”他还谈了如何民主如何集中的道理,特别对经济民主和通过法制来保障人民民主权利等内容进行了具体详细地认识和分析,深入、透彻、精辟。

其三、正确处理历史遗留问题是“解放思想的”需要”。一个人,一个政党,一个民族,一个国家,思想解不解放?对待和处理历史遗留问题是一个认识和检测的重要尺度和砝码。历史问题是既存事实,如何对待,如何处理,众目睽睽。人们是相信事实的。如果我们口口声声说我们解放思想,但面对历史问题则推委、搪塞、敷衍。对的不敢坚持,错的不去纠正,解放思想就是一句空话,人们就不会相信你。所以,邓小平指出:“处理遗留问题为的是向前看”是解放思想的”需要”。他说:“我们的原则是‘有错必纠’。凡是过去搞错了的东西,统统应该改正。有的问题不能够一下子解决,要放到会后去继续解决。但是要尽快实事求是地解决,干脆利落地解决,不要拖泥带水。对过去遗留的问题,应当解决好。他特别谈了“国际国内都很关心”的对“毛泽东同志和对文化大革命的评价问题”的态度和处理意见。

他说:毛泽东同志在长期革命斗争中立下的伟大功勋是永远不可磨灭的。在1927年中国大革命失败后,如果没有毛泽东同志的卓越领导,中国革命有极大的可能到现在还没有胜利,那样,中国各族人民就还处在帝国主义、封建主义、官僚资本主义的反动统治之下,我们党就还在黑暗中苦斗。所以说“没有毛主席就没有新中国,这丝毫不是什么夸张。”他又说:“毛泽东思想培育了我们整整一代人。我们在座的同志,可以说都是毛泽东思想教导出来的。”“没有毛

泽东思想,就没有今天的中国共产党,这也丝毫不是什么夸张。”毛泽东思想永远是我们全党、全军、全国各族人民的最宝贵的精神财富。我们要完整地准确地理解和掌握毛泽东思想的科学原理,并在新的历史条件下加以发展。当然,毛泽东同志不是没有缺点、错误的,要求一个革命领袖没有缺点、错误,那不是马克思主义。我们要领导和教育全体党员、全军指战员、全国各族人民科学地历史地认识毛泽东同志的伟大功绩。

关于文化大革命,他讲“也应该科学地历史地来看。”毛泽东同志发动这样一次大革命,主要是从反修防修的要求出发的。至于在实际过程中发生的缺点、错误,适当的时候作为经验教训总结一下,这对统一全党的认识,是需要的。文化大革命已经成为我国社会主义历史发展中的一个阶段,总要总结,但是不必匆忙去做。要对这样一个历史阶段做出科学的评价,需要做认真的研究工作,有些事要经过更长一点的时间才能充分理解和作出评价,那时再来说明这一段历史,可能会比我们今天说得更好。

邓小平的话,科学客观,历史公正,发自肺腑,真情动人,用事实说话,用历史科学的思维判断,这样来认识和对待处理毛泽东同志、毛泽东思想、文化大革命等人和事,这样的不带任何主观偏见的处理历史遗留问题的态度和方法,有谁不服!人们是看事实的!这样,我们提倡解放思想就有说服力了。事实让人们相信我们的解放思想不是空话!!这样,整个社会思想解放就不是一件很难的事情了。

其四、不断创新是解放思想所要求我们应具备的基本素质。解放思想,就是要向前看、求发展,这就要求我们要面向未来,要有开拓、创新的思维和路子,要敢于突破陈规,从新角度用新手法去认识研究新情况和解决新问题。

邓小平讲:“各方面的新情况都要研究,各方面的新问题都要解决”。如果不能及时地研究新情况和解决新问题,我们就不能顺利前进。他特别强调要注意研究和解决管理方法、管理制度、经济政策三方面的问题。

在管理方法上,要特别注意克服官僚主义,要学会用经济方法管理经济。自己不懂就要向懂行的人学习,向外国的先进管理方法学习。新引进的企业、原有企业的改造都要按人家的先进方法去办。中央要允许和鼓励它们进行试验。

在管理制度上,要特别注意加强责任制,要克服

各地的企业事业单位、党和国家的各级机关“无人负责”的现象。他借用列宁的话说:“借口集体领导而无人负责,是最危险的祸害”;“这种祸害无论如何要不顾一切地尽量迅速地予以根除。”强调了无人负责的危害和注意加强责任制的重要性。

在经济政策上,要允许一部分地区、一部分企业、一部分人,由于辛勤努力成绩大而收入先多一些,生活先好起来。这就必然产生极大的示范力量,就会使整个国民经济不断地波浪式地向前发展,使全国各族人民都能比较快地富裕起来。他说:“这是一个大政策。”

邓小平不仅主张创造、创新,而且也是我们努力创造和创新的榜样。他在看问题方面有新的角度,在做事情方面有新的方法,有新的作为,他敢想、敢做,敢闯、敢冒、敢试。

解放思想说透彻一点,就是我们看问题不要死板,办事情脑子要灵活,这是要求我们要具有创新思维 and 创新能力。要敢于、要善于研究新情况、解决新问题。因此,不断创新是解放思想所要求我们应具备的基本素质。

三、 解放思想在中国现代历史发展中的作用

马克思主义哲学指出,人类历史的变化发展,人的主观能动性具有重大作用。解放思想,就其实质而言,就是讲人类历史的发展变化需要人的主观能动性的发挥。当然,我们的解放思想是主观与客观相一致的解放思想,是理论联系实际的解放思想,是符合马克思主义哲学的主观能动性的发挥的解放思想。这样的解放思想,在中国现代历史的发展变化中是有其重要地位的。

邓小平在这篇讲话中,用四个问题从不同的侧面实际上都在集中讲一个问题中国历史的发展与解放思想的问题。足见,解放思想在中国现代历史的发展中地位是崇高的。

第一个问题讲的是“解放思想是当前一个重大政治问题”,中国人谈“政治问题”而色变,因为他们最知其深刻的历史内涵。邓小平指出:在1978年那样的历史年头,中国要“向前看”要发展,就要解放思想,开动脑筋,实事求是,但首先是“解放思想”。他认为“只有思想解放了,我们才能正确地以马列主义、毛泽东思想为指导,解决过去遗留的问题;”才能“解

决新出现的一系列问题，正确地改革同生产力迅速发展不相适应的生产关系和上层建筑，根据我国的具体情况，确定实现四个现代化的具体道路、方针、方法和措施。”他又说“不打破思想僵化，不大大解放干部和群众的思想，四个现代化就没有希望。”一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。……只有解放思想，坚持实事求是，一切从实际出发，理论联系实际，我们的社会主义现代化建设才能顺利进行，我们党的马列主义、毛泽东思想的理论也才能顺利发展。”解放了思想，才能解决过去遗留的问题，才能解决新出现的问题，才能正确地改革同生产力迅速发展不相适应的生产关系和上层建筑，马列主义、毛泽东思想的理论才能顺利发展，四个现代化才有希望，社会主义现代化建设才能顺利进行，我们才不至于亡党亡国。显见当时小平同志之重视解放思想问题在历史关头的地位。他说：“在党内和人民群众中，肯动脑筋、肯想问题的人愈多，对我们的事业就愈有利。干革命、搞建设，都要有一批勇于思考、勇于探索、勇于创新的闯将。没有这样一大批闯将，我们就无法摆脱贫穷落后的状况，就无法赶上更谈不到超过国际先进水平。我们希望各级党委和每个党支部，都来鼓励、支持党员和群众

勇于思考、勇于探索、勇于创新，都来做促进群众解放思想、开动脑筋的工作。”第二、第三、第四个问题，实际上讲的是解放思想要有保障，不能只说空话而没有实际的东西。如何保障？“民主是解放思想的重要条件”；“处理遗留问题……是解放思想的需要”；“研究新情况，解决新问题”而应具有的创新思维和创新能力和解放思想所要求我们应具有的基本素质。也就是，我们要通过“民主”，通过“处理遗留问题”，通过“研究新情况，解决新问题”，把解放思想落到实处，得到保障。

综上所述，邓小平在1978年12月13日的“解放思想，实事求是，团结一致向前看”那篇讲话的根本意义。也足见，解放思想在中国现代历史发展过程中的重要地位。他的讲话精神是与马克思主义哲学所论述的人的主观能动性在人类历史发展中的地位的原理精神是一致的。今天，我们已经进入到2005年，进入到21世纪，进入到我们改革开放伟大事业取得更加辉煌的时代。仔细感受邓小平这篇讲话的贡献吧！同时，近几年我们正在大力进行保持共产党员的先进性教育活动，结合这个活动我们来学习这篇讲话，也许是很有意义的。可以说，中国共产党是一个推进人类历史发展的解放思想的先进组织，这就要求我们每一位共产党员要具有解放思想这种优秀品质。

注释及参考文献：

本文资料来自于《邓小平文选》（1975年——1982年），人民出版社1983年版《解放思想，实事求是，团结一致向前看》（1978年12月13日）《坚持党的路线，改进工作方法》（1980年2月29日）两篇讲话。

致谢：本文在写作过程中得到了西昌学院贺新宇老师的指导，特此致谢！

On Deng Xiaoping's Liberating Thoughts and Their Functions in the Development of Modern China

——A Further Understanding of “Liberating Thoughts, Seeking Truth from Facts and Uniting Together to Face the Future”

ZHAO Xian-ming¹, FENG Jing²

(1. The Adult Education School of XiChang College, Xichang 615000, Sichuan;
2. The Political and historical Department of XiChang College, Xichang 615022, Sichuan)

Abstract: This article is mainly about the understanding of the theory of “Liberating thoughts, seeking truth from facts and uniting together to face the future”, concentrating on their functions in the development of modern China, and points out that communists should keep their advancing character and excellent virtue of liberating thoughts.

Key Words: Deng Xiaoping; Liberating Thoughts; Historical Position; Advamcomg Character of Communists

(责任编辑：周锦鹤)